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Dodatek

Parametry kabli i złącz

Słowniczek

Sekwencje

Narzędzia i sprzęt pomiarowy
W okablowaniu budynków są stosowane dwa typy kabla: światłowód i skrętka. Światłowody są szeroko stosowane w okablowaniu pionowym od MDF do IDF. Ogólnie skrętkę stosuje się w okablowaniu poziomym pomiędzy pomieszczeniami i IDF, czasami także stosuje się kable tego typu w pionie.

Kable oraz izolacja zewnętrzna kabli skrętkowych wykonywana jest z PCV (polichlorek winylu) lub z materiałów FRD - trudnopalnych. Kable FRD wykonane są z fluoropolimerów np. z teflonu firmy Du Pont. Tworzywa te palą się przy niskim wydzielaniu gazów i dymu. Kable tego typu oznaczane są jako LSZH (z ang. Low Smoke Zero Halogen).

Charakterystyka kabli UTP

Kable te podzielone są na kategorie, w zależności od parametrów transmisyjnych. Powinny posiadać paskowy kod kolorowy, zewnętrzny płaszcz z tworzywa i przewodniki z miedzi 0.5 mm. Przewodniki występują w parach, skok skrętu dla każdej pary jest inny. 

Kable kategorii 1 

Kategoria 1 – Nie zalecamy

Stosowana do  realizacji usług telefonicznych z pasmem częstotliwości do 100kHz.

Kategoria 2 – 

Dla  głosu i usług terminalowych z pasmem częstotliwości do1 MHz.

Kategoria 3  - Nie zalecamy

Kable te stosuje się w sieciach LAN, gdzie wymagane są częstotliwości transmisji danych do 16 MHz lub w telekomunikacji. Ich parametry spełniają wymogi elektryczne i odległościowe EIA/TIA 568  w zakresie okablowania poziomego ITB. Oprócz zastosowań wymagających kategorii 1 lub 2, stosuje się je także w systemach 10BASE-T i w sieciach Token Ring 4 Mbps.

Kategoria 4 – Nie zalecamy

Kable tej kategorii stosuje się w sieciach LAN, w których wymagane jest pasmo do 20 MHz i w sieciach telefonicznych. Kable te zapewniają wysoki stopień eliminacji przesłuchu oraz niską tłumienność przy szybkiej transmisji. Kable tej klasy spełniają wszystkie wymogi kategorii 1 do 3 oraz wymagania NEMA w zakresie kabli o niskim tłumieniu. Stosuje się je z powodzeniem w sieciach Token Ring 16 Mbit/s. Zawsze zalecamy instalowanie kabli kategorii 5, o ile to możliwe, różnica cenowa w porównaniu z kategorią 4 jest niewielka.




Kategoria 5

Kable tej kategorii stosuje się w sieciach LAN, w których potrzebne są bardzo wysokie prędkości transmisji, ponadto w sieciach telekomunikacyjnych. Kable te spełniają wymogi kategorii 1 do 4 oraz mogą przenosić sygnały o częstotliwości do 100MHz.

Kategoria 5E (rozszerzona kategoria5)

przy zachowaniu pasma częstotliwości 100 MHz - zaostrzono wymagania na niektóre parametry i zdefiniowano szereg nowych (PSNEXT, PSACR, ELFEXT, PSELFEXT, Return Loss, Propagation Delay, Delay Skew) w związku z wprowadzeniem transmisji w kablu miedzianym po wszystkich czterech parach, a w dodatku jeszcze w dwóch kierunkach jednocześnie (np. protokół Ethernet 1000Base-T tzw. „Gigabit Ethernet”). MOLEX PREMISE NETWORKS zaleca instalację właśnie tego typu kabla dla zastosowań LAN. Sieć kablowa kategorii 5E zapewnia prawidłowe działanie dowolnego systemu UTP/STP dzisiaj i zapewnia duży zapas szerokości pasma na przyszłość.
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System PowerCat 6 firmy Molex Premise Networks jest kompletnym systemem okablowania UTP spełniającym wymagania projektowanej kategorii 6, zawartej w projektach norm telekomunikacyjnych. Elementy  systemu PowerCat 6 umożliwiają zbudowanie kompletnego toru UTP, tj. panel RJ45, kabel UTP 4-parowy, kable krosowe RJ45-RJ45, moduł Euromod prosty 1xRJ45 UTP, moduł kątowy  kompatybilny z Mod MosaicTM. Zalety tych produktów, spełniają z dużym zapasem wymagania obecnej najwyższej kategorii 5E (100MHz) oraz wymagań projektowanej kategorii 6 (250MHz).
System PowerCat 6 choć nawiązuje nazwą do dobrze znanego systemu PowerCat posiada znacznie lepsze parametry transmisyjne, przekraczające wymagania obowiązujących norm i nie powinno się mylić obu rozwiązań. Zbieżność nazw ma jedynie uzmysławiać wysoką jakość produktu (tak , jak systemu PowerCat. 
Instalując sieć kablową kategorii 5 (kategorii 5E), należy uważać na zachowanie splotu na całej długości kanału. Po rozszyciu kabla na złączach, przewody nie mogą wystawać więcej niż 25 mm poza płaszcz, a pary nie mogą być rozplecione na długości większej niż 12.5 mm.

ANSI (Amerykański Instytut Normalizacji): naczelny organ zajmujący się opracowywaniem norm technicznych w USA – instytucja pozarządowa, subwencjonowana przez ponad 1000 organizacji gospodarczych, stowarzyszeń zawodowych i spółek; jest członkiem międzynarodowej organizacji ISO.

ARCHITECTURE (architektura):

1. Okablowanie całego budynki;

2. Topologia sieci lokalnej (szyna, pierścień, gwiazda itp.).

ATM (Asynchroniczny Tryb Transmisji): technologia bardzo szybkiego (155 Mbps lub więcej) przekazywania i przełączania pakietów, wykorzystywana zarówno dla sieci lokalnych jak i międzymiastowych.

ATTENUATION (tłumienie, ew. tłumienność): strata mocy sygnału jako funkcja odległości; w światłowodach „przyciemnienie światła” w trakcie jego wędrówki przez światłowód, wyrażona zwykle w dB/km.

AWG (American  Wire Gauge): amerykański wzorzec grubości przewodu do określenia rozmiaru przewodów; im większe AWG, tym mniejsza jest średnica przewody (np.: 22 AWG(0,6 mm, 24 AWG(0,5 mm, 26(AWG=0,4 mm).

BACKBONE (okablowanie pionowe, szkieletowe): jest to główny kabel łączący wszystkie punkty dystrybucyjne (rozdzielcze).

BACKSCATTERING (rozpraszanie wsteczne): część światła w światłowodzie, w wyniku odbicia skierowana w kierunku przeciwnym niż pożądany dla danej transmisji (p. rozpraszanie Rayleighowskie).

BALUN (układ równoważący): urządzenie łączące kable symetryczne (np. skrętka UTP) z niesymetrycznymi (koncentryk), z

dopasowaniem impedancji.

BANDWIDTH (szerokość pasma): pojemność danego ośrodka w zakresie transmisji danych, mierzona w Hz (cyklach na sekundę).

BASEBAND (pasmo podstawowe): pasmo częstotliwości, zajęte przez pojedynczy lub złożony sygnał, występujący w swej pierwotnej czy niemodulowanej postaci. Taką transmisję wykorzystują do transmisji protokoły Ethernet, Token Ring i Arcnet, jest to najbardziej rozpowszechniony typ transmisji w sieci LAN.

BASIC LINK – połączenie podstawowe, mierzony tor transmisyjny zawiera gniazdo w panelu, okablowanie poziome (z opcjonalnym punktem konsolidacyjnym), moduł w punkcie abonenckim.

BLINE CORD (kabel stacyjny): sznur łączący urządzenie terminalowe z interfejsem sieci.

Bps (bitów na sekundę): często także w Kbps (kilobitów/sekundę) lub Mbps (megabitów/sekundę).

BROADBAND (transmisja szerokopasmowa): rodzaj transmisji, wykorzystującej w pracy szerokie pasmo-jedną częstotliwość dla każdego kanału, w którym może transmitować równocześnie wiele kanałów telefonicznych, video i informatycznych. Telewizja kablowa stosuje właśnie transmisję szerokopasmową.

BUFFER (bufor): materiał ochronny otaczający włókno światłowodu.

BUS (szyna zbiorcza, magistrala): topologia sieci LAN, w której wszystkie stacje robocze są podłączone do jednego kabla. Na takiej szynie wszystkie stacje robocze „słyszą” wszystkie transmisje, przekazywane tym kablem i każda z nich wybiera te pakiety, które są na nią adresowane, w oparciu o informacje adresowe, zawarte w tej transmisji.

CDDI (Copper Distributed Data Interface): inne określenie normy X3T9.5 według nazewnictwa ANSI; proponują 100 Mbps dla kabli UTP. Również znane jako TP-PMD. CDDI jest znakiem zastrzeżonym firmy Crescendo Communications.

CHANNEL -  połączenie typu kanał, mierzony tor transmisyjny zawiera następujące elementy: kable krosowe, gniazdo w panelu, okablowanie poziome (z opcjonalnym punktem konsolidacyjnym), moduł w punkcie abonenckim, kabel przyłączeniowy.

CHROMATIC DISPERSION (dyspersja chromatyczna): poszerzenie impulsu świetlnego, spowodowane przez różne prędkości propagacji fal o różnej długości, składających się na dany impuls (p. współczynnik załamania).

CLADDING (płaszcz światłowodu): przezroczysty materiał, najczęściej szkło, otaczające rdzeń światłowodu. Współczynnik załamania płaszcza jest mniejszy rdzenia światłowodu.

CORE (rdzeń): środek światłowodu, wykonany ze szkła, którego współczynnik załamania jest wyższy niż współczynnik załamania szkła płaszcza otaczającego rdzeń.

CROSS CONNECT (połączenie krosowe): fizyczne połączenie między tablicami rozdzielczymi lub złączami, które realizują połączenie stacji roboczej z serwerem lub siecią.

CROSSTALK (przesłuch): niepożądane wprowadzenie sygnałów z jednego kanału do drugiego.

CUTT-OFF WAVELENGTH (częstotliwość graniczna): najkrótsza długość fali, przy której światłowód jednomodowy przeniesie jedynie jeden mod.

DCE (sprzęt końcowy do komunikacji): określenie nadane modemom i multiplekserom przez organizację EIA. Różnica między tym określeniem a DTE (urządzenie końcowe transmisji danych) polega na tym, że urządzenie, oznaczone jako DCE transmituje dane na pinie 3 i otrzymuje na pinie 2.

DECYBEL (dB): jednostka logarytmiczna równa 0,1 bela, stosowana do określenia poziomu mocy elektrycznej, poziomu napięcia elektrycznego, poziomu ciśnienia akustycznego oraz tłumienności i wzmocnienia.

DIELEKTRYK: materiał nie przewodzący prądu elektrycznego, używany do wytwarzania kabli światłowodowych, świetnie nadających się do stosowania w środowiskach generacji energii (EMI) oraz wszędzie tam, gdzie występują pola elektryczne.

DYSPERSJA: rozszerzenie się impulsów światła w trakcie ich przejścia przez światłowód; dyspersja jst proporcjonalna do długości kabla (p. dyspersja chromatyczna).

DISTRIBUTION FRAME (punkt rozdzielczy): p. MDF, IDF.

DROP (ujście, wyjście, gniazdo abonenta): miejsce podłączenia użytkownika do sieci kablowej.

DROP SET (zestaw elementów wymaganych do podłączenia użytkowniak z wyjściem): kabel stacyjny, adaptery, baluny.

DROP SIDE (strona użytkownika okablowania): określenie wszystkich kabli i złącz, zainstalowanych pomiędzy urządzeniem terminalowym i tablicą rozdzielczą lub blokiem krosującym.

DTE (urządzenie terminalowe transmisji danych): urządzenie, które według normy EIA transmituje dane na pinie 2 i odbiera dane na pinie 3, są to urządzenia takie jak terminale, komputery osobiste (PC) i drukarki.

DSUB: standardowe złącze szufladowe, stosowane dla komunikacji typu RS232, RS422; najczęściej stosuje się je w komunikacji z 9, 15 i 25 pinami.

DUPLEX: kabel światłowodowy dwużyłowy.

EIA/TIA 568A: norma okablowania budynków, opracowana przez EIA w 1995 do stosowania w telekomunikacji i sieciach komputerowych.

EMI: energia, generowana przez źródła zewnętrzne np. systemy oświetleniowe, silniki elektryczne, która jest czynnikiem zakłócającym transmisję danych.

ELFEXT (Equal-Level Far End Crosstalk) – przesłuch oraz sygnał zakłócający mierzone są na przeciwnym końcu kabla w stosunku do nadajnika.

FDDI: standard transmisji światłowodowej używany w sieciach lokalnych, gdzie szybkość transmisji wynosi 100 Mbps.

FEEDER CABLE (kabel doprowadzeniowy):  kabel, mający 25 par, którego trasa przebiegu prowadzi od urządzenia do stelaża. Na końcu danego urządzenia znajduje się najczęściej złącze 50-pozycyjne żeńskie, zaś w stelażu jest wtyk 50-pozycyjny męski.

FERRULE (centralna tuleja): centralna tuleja w złączu optycznym zawierająca włókna.

FEXT (Far End Crosstalk) – przesłuchy na odległym końcu kabla; zakłócenie mierzone na przeciwnym końcu kabla niż sygnał wywołujący zakłócenie. Jest to parametr łatwy do pomiaru, ale trudny do wyspecyfikowania w normach – wartość jest zależna od długości (a więc tłumienia) kanału transmisji.

FIBRE BANDWIDTH (szerokość pasma w światłowodzie): szerokość pasma światłowodu wyrażona jest jako funkcja odległości, zazwyczaj w MHz/km; jest to miara zdolności transmisyjnej (dla transmisji informacji) danego światłowodu.

FRD (ognioodporność): termin, stosowany w odniesieniu do kabla z teflonową lub podobną izolacją. Taki kabel należy stosować wszędzie tam, gdzie przepisy przecipożarowe wymagają stosowania materiałów trudnopalnych i niedymiących oraz w pomieszczeniach z wymuszonym obiegiem powietrza.

GRADED INDEX FIBRE (światłowód gradientowy): światłowód, którego współczynnik załamania jako funkcja promienia zmienia się płynnie. Taka budowa światłowodu minimalizuje dyspersję modową.

HARMONICA (harmonijka): urządzenie, podłączone do końca kabla 25-parowego, którego zadaniem jest zamiana kabla z 25 parami na pojedyncze kanały modularne z 4, 6 lub 8 przewodami.

HOME RUN (główna trasa przebiegu w poziomie): trasa kabla z dwoma, trzema lub czterema parami, prowadzona pomiędzy puszką w biurze i zakończeniem w punkcie rozdzielczym.

OKABLOWANIE POZIOME: część okablowania łącząca punkty abonenckie z szafą rozdzielczą.

IDC (złącze IDC): typ złącza szczelinowego automatycznie przecinającego izolację przewodnika, posiadającego zdolność przyłączania do trzech przewodników (jeden od dołu i dwa od góry) do każdego kontaktu (KATT).

IDF (pośredni punkt dystrybucyjny):pośrednie punkty połączeń krosowych, umieszczone zazwyczaj w szafkach. Kabel pionowy prowadzi od każdego IDF do MDF.

IEEE (Instytut Elektryków i Elektroników): międzynarodowe stowarzyszenie profesjonalistów, zajmujące się  m. in. Publikowaniem własnych norm; członek ANSI i ISO.

IEEE 802.3 standard 10BASE-T, 100BASE-T, Ethernet.

IEEE 802.5 standard Token Ring.

IEEE 802.12 standard 100 VG.

INSERTION LOSS (tłumienie złącza): tłumienie wnoszone przez złącze.

ISDN: Zintegrowana Sieć Usług Informatycznych (Integrated Services Digital Network).

ISO: Międzynarodowa Organizacja Normalizacyjna (International Standards Organization).

JACKET (izolacja zewnętrzna): zewnętrzna powłoka kabla; nie jest to żaden element światłowodu ani buforu światłowodowego.

JITTER (fluktuacja): różnica w czasie pomiędzy fazą sygnału źródłowego i odbiorczego.

KEVLAR: poliamidowy składnik światłowodu, zapewniający odporność na zgniecenie i wytrzymałość na rozciąganie kabla światłowodowego; jest to nazwa handlowa Du Pont Company.

LAN (sieć lokalna): sieć transmisji danych, pokrywająca dany teren; jest to sieć telekomunikacyjna, łącząca trzy lub więcej komputery i urządzenia peryferyjne; w sieci tej stosuje się najczęściej nośniki o dużej szybkości transmisji do konstrukcji okablowania pionowego.

LED: dioda elektroluminescencyjna

LOOSE TUBE (luźna tuba): rura ochronna dookoła jednego lub kilku włókien światłowodowych, stosowana najczęściej w kablach prowadzonych na zewnątrz budynków; inna spotykana nazwa: luźny bufor (loose buffer)

MARGIN (margines): zapas tłumienia zaprojektowany dla danego kanału. Dzięki temu zapasowi istnieje możliwość dodania spawów w przypadku uszkodzenia kabla, zabezpiecza przed skutkami degradacji toru wraz z wiekiem. 

MAU (jednostka dostępu do wielu stacji): koncentrator przewodowy, pasywny lub elektroniczny, stosowany przy tworzeniu pierścieni realizowanych na okablowaniu o strukturze gwiazdy.

Mbps: megabity na sekundę

MDF (główny punkt rozdzielczy): główny punkt, do którego podłącza się całe okablowanie sieci telekomunikacyjnej (transmisji telefonicznej i informatycznej).

MOD CORD: płaski kabel miedziany używany w wolniejszych komputerach i telefonii. 

MECHANICAL SPLICE (złączka mechaniczna): jedna z kilku metod łączenia światłowodów. Nie wolno mylić tego urządzenia z konektorami, które są zasadniczo przewidziane do stosowania w pomieszczeniach zamkniętych do szybkiego łączenia. Natomiast urządzenia do mechanicznego łączenia można stosować w każdych warunkach i wszędzie tam, gdzie konieczne jest stworzenie połączenia o niskich stratach.

MICROBENDING (mikro zgięcia): zgięcia światłowodów, zazwyczaj o promieniu mniejszym niż 1 mm, powodujące lokalny wzrost tłumienia z powodu „uciekania” światła na zewnątrz włókna.

MMJ (zmodyfikowane gniazdo modularne): modularne gniazdo 6-przewodowe z otworem prowadzącym, przesuniętym w prawą stronę, stosowane niegdyś w sieciach DEC. Coraz rzadziej stosowane.

MODE (mod): pojęcie, oznaczające rozkład pola elektromagnetycznego, spełniające teoretyczne wymogi rozchodzenia się ruchem falowym lub oscylacyjnym w falowodach. Występują np. w światłowodach i laserach. Najprościej można je określić jako ścieżki, którymi wędrują promienie światłą (uwaga: nie mylić modu z kanałem).

MULTIMODE (wielomodowy): urządzenie emitujące bądź światłowód transmitujący mody światła.

NANOMETR (nm): jednostka miary, równa 10-9m (jedna miliardowa metra), stosowana w określaniu długości fal.

NEAR END CROSSTALK (NEXT)(przesłuch zbliżny): zniekształcenie sygnału w wyniku nakładania się sygnałów z sąsiednich przewodów w kablu.

NETWORK INTERFACE (interfejs sieciowy): punkt fizyczny, gdzie okablowanie budynku lub zestaw urządzeń włącza się do centrali miejskiej lub łączy dzierżawionych. Termin ten nie ma nic wspólnego z siecią LAN.

NUMERICAL APERTURE (apertura numeryczna): liczba niemianowana, wskazująca, jaka jest zdolność danego światłowodu czy innego urządzenia do odbioru wiązki światła, (jest to sinus połowy kąta stożka akceptacji lub radiacji światłowodu, pomnożony przez współczynnik załamania materiału stykającego się ze światłowodem).

OCTOPUS (ośmiornica): urządzenie, podłączone do końca kabla 25-parowego; służy do konwersji kanałów z 25-parami na pojedyncze kanały z 2, 4, 6 i 8 przewodami.

OFTD (Optical Fibre to the Desk) – instalacja okablowania strukturalnego, w której okablowanie poziome wykonane jest na bazie wielomodowych kabli światłowodowych.

OPTICAL TIME DOMAIN REFLECTOMETER (OTDR): przyrząd umożliwiający scharakteryzowanie światłowodu poprzez analizę śladową rozproszonego światła. Jest to jeden z najbardziej uniwersalnych aparatów diagnostycznych do światłowodów (p. rozpraszanie Rayleighowskie).

PC: (Physical Contact) w konektorach światłowodowych akronim, oznaczający styk fizyczny. Konektory typu PC mają za zadanie takie połączenie dwóch światłowodów, aby zminimalizować tłumienie i rozpraszanie.

PHYSICAL LAYER (warstwa fizyczna): poziom zerowy (najniższa warstwa) w architekturze OSI; nazwa stosowana najczęściej w określaniu poziomów napięcia, okablowania, prędkości sygnału, sygnalizacji pomiędzy elementami wyposażenia.

POLARIZATION (polaryzacja): fizyczny kształt złącza  modularnego. Zalecamy stosowanie wtyczek modularnych wg standardów WECo (Western Electric Company) w sieciach telekomunikacyjnych i informatycznych. W specjalnych przypadkach gniazda MMJ, gdy ważna jest niemożność włączenia urządzenia telefonicznego do gniazda komputerowego.

POWERSUM NEXT – polega na pomiarze poziomu sygnału indukowanego w danej parze od sumy sygnałów pochodzących od wszystkich pozostałych par. Przesłuch zbliżny mierzony w ten sposób jest znacznie większy od mierzonego metodą tradycyjną i lepiej oddaje charakter rzeczywistych przesłuchów występujących w torze transmisyjnym. Bardzo istotny parametr dla instalacji w których będą działały protokoły transmisyjne wykorzystujące wszystkie cztery pary przewodnika (np. Ethernet 100VG-AnyLAN, Ethernet 1000Base-T).

PREMISES WIRING (okablowanie budynków): technologia okablowania budynków i wydzielonych terenów dla celów stworzenia sieci telekomunikacyjnej, wideo, telewizji kablowej i innych.

DELAY SKEW – różnica opóźnień, parametr ten określa różnicę opóźnienia transmisji pomiędzy „najszybszą” i „najwolniejszą” parą w miedzianym kablu skrętkowym. Przy dużych prędkościach transmisji może powstać problem ze spójnością sygnału nadawanego wszystkimi parami kabla skrętkowego na odległym końcu, gdyż użytkownik nie będzie w stanie zdekodować poprawnie informacji przychodzącej po wszystkich czterech parach przewodnika.

PULSE DISPERSION (dyspersja impulsu): poszerzenie się impulsu w trakcie przejścia przez światłowód (p. dyspersja chromatyczna).

PVC (PCW): polichlorek winylu, materiał najczęściej stosowany do izolacji przewodów oraz powłoki zewnętrznej kabla.

RJ (Registered Jack): wtyk modularny np. RJ 45. 

REFRACTIVE INDEX (współczynnik załamania): względna „gęstość” materiału transmisyjnego, stosunek prędkości światła w materiale do prędkości światła w próżni.

RETURN LOSS – straty odbiciowe. Parametr ten określa wartość sygnału odbitego, co spowodowane jest niedopasowaniem (odbiciem) impedancji wzdłuż kanału transmisyjnego. Sygnał ten może być źródłem zakłóceń dla sygnału użytecznego, co jest bardzo istotne w przypadku transmisji w dwóch kierunkach jednocześnie (np. przy Ethernet 1000Base-T).

RING (pierścień):

1. Topologia sieci LAN, gdzie terminale wysyłają informacje po pierścieniu lub pętli.

2. Jeden przewód w parze przewodów (drugi to przewód „tip”).

SC: handlowa nazwa złącz światłowodowych zaprojektowanych przez NTT typu push-pull. Złącze zalecane przez EIA/TIA.

SMA (sub-miniature Assembly): typ złącza optycznego, szeroko stosowanego w instalacjach telefonicznych, jeszcze przed wprowadzeniem konektorów typu ST.

SPLICE (łączenie): stałe połączenie dwóch światłowodów (spaw światłowodowy lub złączka mechaniczna)

ST: handlowa nazwa złącz światłowodowych, produkowanych  przez AT&T, akronim słów: „straight tip” prosta końcówka.
STAR (gwiazda): topologia lokalnej sieci, w której wszystkie stacje robocze są połączone bezpośrednio kablami z jedną główną stacją, która obsługuje komunikację pomiędzy wszystkimi urządzeniami.

SYSTEM CONNECT (połączenie systemowe): sposób fizycznego połączenia punktu centralnego systemu (host) z resztą sieci.

SYSTEM SIDE (odgałęzienie sytemu): określenie, oznaczające wszystkie kable oraz głównego komputera lub z sieci LAN, prowadzone do obszaru połączeń krosowych w punkcie rozdzielczym.

SWIATŁOWÓD JEDNOMODOWY: światłowód z rdzeniem o bardzo małej średnicy, który pozwala na wprowadzenie do niego i propagację tylko jednego modu światła. Światłowody jednomodowe nie wykazują dyspersji modowej i najlepiej nadają się na bardzo długie łącze służące do przesyłania danych z dużymi szybkościami.

ŚWIATŁOWÓD GRADIENTOWY: światłowód, w którym rdzeń odznacza się tym, że jego współczynnik załamania światła zmniejsza się wraz z odległością promieniową od środka rdzenia. Profil gradientowy stosuje się w światłowodach wielomodowych, aby  zminimalizować wpływ dyspersji modowej.

10BASE-T: protokół Ethernet 10 Mbp/s 802.3, wykorzystujący kabel nieekranowany UTP. Transmisja na odległość do 100m bez stosowania wzmacniaczy, technologia dostępu CSMA/CD.

TIGHT BUFFER (ścisły bufor): bufor chroniący włókno światłowodowe przed uszkodzeniem mechanicznym, wilgocią itp.

TŁUMIENIE – spadek poziomu mocy sygnału w miarę jego rozchodzenia się  w instalacji. Zjawisko to następuje w wyniku rozpraszania energii traconej na pokonanie impedancji lub rezystancji i zależy od częstotliwości. Jest to parametr, który należy minimalizować, im mniejsze tłumienie tym lepsza transmisja.

TP-PMD (Twisted Pair Physical Media Dependant): norma ANSI X3T9.5 proponująca transmisję do 100 Mbps dla kabli UTP. Inna nazwa: CDDI.

TOPOLOGY (topologia): architektura / konfiguracja sieci, opisująca, w jaki sposób obwody są połączone i włączone do węzłów sieci.

TRANSCEIVER (terminal nadawczo-odbiorczy): urządzenie stosowane w sieciach i umożliwiające przesyłanie informacji tymi sieciami oraz odbiór tych informacji z sieci.

TRUNK CABLE (kabel wieloparowy): jest to zazwyczaj miedziany kabel UTP, w którym znajduje się wiele par, w grupach po 25 par.

USOC:1.Ujednolicony Kod Zamówień Usługowych – sekwencja opracowana w USA dla uproszczenia zamówień dla przemysłu telekomunikacyjnego, normujący oznaczenia i nazewnictwo. Powszechnie stosowany w sieciach teleinformatycznych.

2.Określenie używane początkowo przez spółki telefoniczne do opisania standardowego gniazda modularnego, różniącego się od gniazd RJ 11W czy RJ 11C. Ostatnio terminem tym określa się jedną z sekwencji połączeń.

UTP (Unshielded Twisted Pair): kabel miedziany-skrętka nieekranowana.

WAVELENGTH (długość fali): odległość, na jaką przenosi się fala elektromagnetyczna w czasie jednego pełnego cyklu oscylacyjnego. Długości fali świetlnych, stosowane w komunikacji światłowodowej wyrażane są najczęściej w nanometrach (nm). Najczęściej występująca długość fali (okna transmisji) to 850 nm, 1300nm, 1310 nm i 1550 nm.

WDM – WAVELENGTH DIVISION MULTIPLEXING (multipleksowanie podziału długości fali): multipleksowanie sygnałów na drodze ich transmisji różnymi długościami fal w tym samym światłowodzie.

WE8W/RJ45 – wtyk 8 pinowy (Western Electric 8 Wires).

WE6R – gniazdo dla wtyku MMJ (Modified Modular Jack), stary typ opracowany przez firmę DEC. 

WE6W/RJ12 – wtyk 6 pinowy.

WE4W/RJ11 – wtyk 4 pinowy o takich samych wymiarach zewnętrznych jak wtyk RJ12.




Sekwencje
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Sekwencja oznacza kolejność ustawienia par przewodów wchodzących do modularnego gniazda. W każdej takiej parze jeden przewód jest TIP (końcówka), drugi RING. Pochodzenie tych nazw jest jest historyczne, dawniej w części USA wtyczka telefoniczna wyglądała podobnie do dzisiejszych wtyczek słuchawkowych. Stąd para 1 to przewody „TIP 1”  i „RING 1”, co oznaczamy w skrócie jako „T1” i „R1”. Każda sekwencja opisuje, które piny w interfejsie modularnym stanowią T1, T2, R1, R2 itd.

USOC

To najpowszechniej stosowana sekwencja dla systemów telefonicznych w USA. Pary są zagnieżdżone w taki sposób, że para 1 jest w środku, a każda następna skrajnie w stosunku do środkowej. Taka sekwencja zapewnia utrzymanie ciągłości par, gdy np. urządzenie jednoparowe podłączone zostało przez obwód czteroparowy. Zagnieżdżenie par umożliwia także odwracanie par przy pomocy zwykłego kabla odwracającego (pin 1 na 8, 2 na 7 itp.).

USOC może mieć polaryzację (fizyczny kształt interfejsu) WE2W, WE4W, WE6W, WE8W, WE8K. Wielką zaletą par zagnieżdżonych w sekwencji USOC jest fakt, że wtyk WE4/6W, włożony do gniazda WE8W/8K świetnie pracuje, oczywiście pod warunkiem, że tolerancja rozstawu pinów jest w normie.

EIA 568B

To najpowszechniej stosowana sekwencja na całym świecie w nowych instalacjach transmisji danych. Ta sekwencja jest również wspominana w dokumencie 802.3 Ethernet 10Base-T. Ta sekwencja dotyczy tylko polaryzacji 8-przewodowej (WE8W, WE8K).

568B to sekwencja czteroparowa, gdzie para 1 i para 3 odpowiadają parom 1 i 2 w sekwencji USOC. Gwarantuje to zgodność 568B z systemami dwuparowymi (np. telefonia). Zalecana przez Molex Premise Networks.

EIA 568A

To najnowsza ze wszystkich sekwencji, pierwszy raz została zdefiniowana w Commercial Building Specification Draft 9.0, jako preferowana sekwencja połączeń UTP. Sekwencja pokrywa się z międzynarodową normą ISDN. Jest ona podobna do 568B, jedynie dwie pary 2 i 3 są zamienione miejscami. Ta sekwencja zapewnia zgodność z sekwencją USOC dla dwóch par (w sekwencji 568B pokrywa się tylko jedna).

356A

Trzyparowa wersja 568B, w której para 4 została pominięta (piny 7 i 8 nie są podłączone).

10BASE-T

W tej sekwencji wykorzystano polaryzację WE8W/WE8K, jest to modyfikacja sekwencji EIA 568B, w której pary 1 i 4  zostawiono otwarte. Dzięki temu uzyskano dodatkowy poziom ochrony przed włączeniem urządzeń telefonicznych do gniazdek informatycznych. Urządzenia telefoniczne korzystają z pinów 4 i 5, więc połączenie z parami przewodów noszącymi sygnał Ethernet nie jest możliwe.
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Rozpoznawanie sekwencji

Kod kolorowy dla kabli 25-parowych

Główny
Podrzędny

Biały
Niebieski

Czerwony
Pomarańczowy

Czarny
Zielony

Żółty
Brązowy

Fioletowy
Popielaty




OPEN DECONNET

Wariant sekwencji EIA 568A z trzema parami, w sekwencji tej pominięto parę 1 (piny 4 i 5 są otwarte).

DEC

Opracowana przez Digital Equipment Corp., używana w ich oryginalnym systemie okablowania DECconnect dla RS 423, zgodna również z RS 232.

System RS 423 posiada parę nadawania i parę odbierania (parę, a nie przewód, jak w systemach RS 232), stąd w kanale musi nastąpić odwrócenie całych par, aby zaszła komunikacja.

· Para 1: piny 2 i 3

· Para 2: piny 4 i 5

· Para 3: piny 1 i 6

Przy doborze adapterów modularnych lub pętli prądowych, dobrą praktyką jest przypisanie sygnałów „ziemia” pinom R1 i R2 w środku gniazda na pinach 4 i 5 (na tych pinach może się pojawić spore napięcie, gdy wysyłany jest z centrali sygnał dzwonienia). Molex Premise Networks dodatkowo zaleca stosowanie tej sekwencji tylko z polaryzacją MMJ-takiej wtyczki nie można włączyć do gniazda telefonicznego.

W większości systemów okablowania stosuje się kolory do oznaczenia przewodników kabli. Każdy przewodnik z jednej pary ma dwa kolory: jeden przewodnik jest w głównym kolorze i zawiera paski podrzędnego; drugi przewodnik pary jest kolory podrzędnego i zawiera paski koloru głównego. Taki system nazywany jest kodem kolorowym kabla i jest powszechnie stosowany.

W kablach 4-parowych, biały jest zawsze kolorem głównym. Kolorem podrzędnym jest kolor niebieski, pomarańczowy, zielony i brązowy. Stąd para 1 to biały/niebieski, para 2 to biały/pomarańczowy, itd. W ten sposób łatwo jest odszukać pary i określić sekwencję połączeń- zarówno wizualnie, jak i za pomocą testera ciągłości.

Jeżeli w budynku okablowanie nie jest oznaczone kodami kolorowymi w celu identyfikacji rodzaju zastosowanej sekwencji należy postępować następująco:

1. Zdjąć płaszcz kabla na takiej odległości, aby było wyraźnie widać, które przewodniki są ze sobą skręcone

2. Ustalić, do jakiego pinu w interfejsie modularnym jest podłączony każdy przewodnik

3. Po inspekcji wzrokowej par przewodników i połączenia z pinami, ustalić, które piny są w obrębie tych samych par

4. Porównać obserwację ze znakami sekwencyjnymi


Molex Premise Networks zaleca stosowanie sekwencji EIA 568B dla okablowania nowych budynków, gdyż ta sekwencja pokrywa się z 10BASE-T i ISDN oraz jest zgodna z dowolnym dwuparowym systemem telefonicznym w sekwencji USOC

.

Miernik FLT


Mierniki i zestawy narzędziowe

Miernik Tłumienności światłowodów FLT

Zestaw do zarabiania złącz żywicznych Molex

Zestaw do zarabiania Xpress Molex
Zestaw pomiarowy FLT (ang. Fiber Loss Tester) składa się ze źródła światła i miernika tłumienności, którego zadaniem jest porównywanie ilości światła wchodzącego w tor optyczny i wychodzącego z niego do miernika. Poziom sygnału jest mierzony w dBm. 0 dBm jest równoważne 1mW mocy. W aplikacjach budynkowych mierzone w dBm wartości mają zawsze wartości ujemne, co oznacza, że mierzone moce mają wartości poniżej 1mW. Aby określić w dB poziom strat należy odjąć od siebie dwie bezwzględne wartości przedstawione w dBm określające poziom mocy w odniesieniu do 1mW.

Straty (dB) = P2 (dBm) - P1 (dBm)

Aby określić poziom tłumienności toru optycznego należy postępować zgodnie z poniższymi wskazówkami:

Krok 1: Ustalenie poziomu odniesienia

1. Połącz źródło światła i miernik tłumienności kablem testowym (1 metr długości). Upewnij się, że jest tego samego typu jak kabel użyty w testowanym systemie.

2. Zapisz zmierzoną wartość jako moc odniesienia Podniesienia w dBm.
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Krok 2: Sprawdzenie
1. Odłącz kabel testowy nr 1 od miernika tłumienności (nigdy nie odłączaj kabla testowego od źródła światła) i podłącz dodatkowy kabel testowy (nr 2) przy użyciu adaptera (złączki) umieszczonego pomiędzy miernikiem tłumienności a kablem testowym nr 1.

2. Sprawdź, czy obydwa kable testowe są prawidłowe upewniając się czy Psprawdzenia zawiera się w Podniesienia i ma właściwą dla złączki wartość (ok. 0.5dB). Jeżeli tak nie jest, należy przeczyścić i sprawdzić wszystkie złącza kabli testowych (za wyjątkiem źródła) i wrócić do początku kroku 1. Jeżeli odczyt nadal jest zbyt wysoki należy wymienić kabel testowy nr 2.
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Krok 3: Testowanie toru sygnałowego
1. Odłącz kable testowe od adaptera. Nie odłączaj ich od miernika tłumienia i źródła światła.

2. Podłącz kabel testowy nr 1 i kabel testowy nr 2 do właściwych końców testowanego segmentu okablowania.

3. Zapisz poziom mocy w dBm jako Ptestowania i oblicz straty segmentu w dB.

Podniesienia (dBm) - Ptestowania (dBm) = Straty sygnału segmentu
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Zestaw narzędziowy do zarabiana złącz żywicznych Molex

Sposób zarobienia złącza żywicznego Molex 
Zestaw do złącz żywicznych MOLEX składa się z:
1. Papierów polerskich, szkła, podkładki gumowej i krążka polerskiego

2. Narzędzi do zdejmowania izolacji, bufora, obcinania kevlaru i włókna a także zaciskania tulei

3. Pojemniczka z pompką na spirytus

4. Planszy z naniesionymi wymiarami odniesienia

5. Piecyka do wygrzewania złącz

6. Strzykawek i żywicy

7. Mikroskopu
1. Przygotować żywicę. Dobrze ją wymieszać. Żywicę należy wykorzystać w ciągu  2 godzin od rozrobienia. 
2. Przelać żywicę do strzykawki przez otwór od strony tłoka. Nie należy zasysać żywicy przez zwężony wylot strzykawki.
3. Zdjąć izolację zewnętrzną kabla (simplex/duplex) narzędziem do zdejmowania izolacji (na długości ok. 5cm) - otwór 1.6 mm. Nałożyć na kabel but i tuleję zaciskową.
4. Przymierzyć kabel do wzorca.

5. Zdjąć bufor światłowodu na długości wg wzorca na załączonej do zestawu ulotce. Kierunek zdejmowania bufora zaznaczony jest na narzędziu.
6. Obciąć kevlar wg załączonego wzorca.
7. Namoczoną spirytusem bibułką wyczyścić włókno
8. Wprowadzić żywicę do złącza tak, aby na czole ferruli pojawiła się mała kropelka żywicy.
9. Wsunąć włókno do ferruli.
10. Nasunąć tuleję.
11. Zacisnąć tuleję narzędziem do zaciskania tulei.
12. Nałożyć osłonę ferruli.
13. Włożyć ferrulę do piecyka. Koniec procesu wygrzewania jest sygnalizowany przez czerwoną diodę oraz sygnał dźwiękowy.

14. UWAGA! Po wygrzewaniu osłona ferruli jest nadal GORĄCA! Po jej ostygnięciu należy ściągnąć osłonę lekko ją pokręcając.

15. Nożem światłowodowym do złącz (narzędzie w kształcie długopisu) uciąć nadmiar włókna. Czynność tą należy wykonywać nad koszem!
16. Nanieść klej na tuleję i nasunąć but ochronny.
17. Wyczyścić spirytusem krążek polerski. Czynność tę powtórzyć po każdej zmianie papieru.

18. Poczynając od papieru 5 mikrometrów, poprzez 1 mikrometr a kończąc na 0.5 mikrometra wykonać szlifowanie czoła złącza. 1. Przykleić do szkła samoprzylepny papier 5 mikrometrów. 2. Trzymając ferrulę pionowo ku górze szlifować czoło zataczając 5 cm okręgi. Wykonać 5-10 obrotów.

19. Umieścić gumową podkładkę na szkle a na niej papier o ziarnie 1 mikrometr. Wykonać krążkiem polerskim ok. 10-u ósemek.
20. Wyczyścić ferrulę złącza spirytusem.

21. Umieścić na szkle papier polerski o ziarnie 0.5 mikrometra. Wykonać ok. 20-u dużych ósemek.
22. Po wypolerowaniu czoła ferruli i jej wyczyszczeniu należy przetestować przy użyciu mikroskopu dokładność polerowania. Widziany obraz powinien przedstawiać idealny ciemny pierścień z czarnym środkiem. Jeżeli wszystko jest w porządku należy nałożyć osłonę ferruli.


Zestaw narzędziowy do zarabiana złącz Xpress Molex

Sposób zarobienia złącza Xpress ST 


Zestaw Xpress Kit składa się z:

1. Papierów polerskich, szkła, podkładki gumowej i krążka polerskiego.

2. Narzędzi do zdejmowania izolacji, bufora, obcinania kevlaru i włókna a także zaciskania tulei.

3. Pojemniczka z pompką na spirytus.

4. Planszy z naniesionymi wymiarami odniesienia

5. Mikroskopu

1. Nałożyć na włókno osłonę złącza (but) i tuleję zaciskową (zwrócić uwagę na prawidłowy dobór średnicy buta – komplet złącza ST zawiera buty o dwóch średnicach 3 mm i 09 mm)

2. Zdjąć izolację zewnętrzną kabla (simplex/duplex) narzędziem do zdejmowania izolacji (około 5 cm) - otwór 1.6 mm. Zdjąć bufor światłowodu na długości wg wzorca na załączonej do zestawu ulotce. (szablon z opakowania złącz). 

3. Kierunek zdejmowania bufora zaznaczony jest na narzędziu.
4. Obciąć kevlar wg załączonego wzorca (patrz szablon z opakowania złącz).
5. Otworzyć pojemnik z przyspieszaczem i zamoczyć w nim czoło ferruli, pozostawiając ją zamoczoną przez 30 sekund (wgłębienie na przyspieszacz znajduje się na powierzchni opakowania złącz).
6. Namoczoną spirytusem bibułką wyczyścić włókno.
7. Nanieść klej na włókno wg wzorca (szablon z opakowania złącz).
8. Wsunąć włókno do ferruli.
9. Nasunąć tuleję (w przypadku włókna w buforze 0.9 mm nie używamy tulei).
10. Zacisnąć tuleję narzędziem do zaciskania tulei.
11. Nanieść klej na tuleję i nasunąć but ochronny.
12. Obciąć nadmiar włókna nożem światłowodowym do złącz. (Czynność tę należy wykonywać nad koszem!).
13. Poczynając od papieru 5 mikrometrów, poprzez 1 mikrometr a kończąc na 0.5 mikrometra wykonać szlifowanie czoła złącza. Trzymając ferrulę pionowo ku górze szlifować czoło zataczając 5 cm okręgi. Wykonać 5-10 obrotów.
14. Umieścić piankową podkładkę a na niej papier o ziarnie 1 mikrometr. Wykonać krążkiem polerskim ok. 10-u ósemek.

15. Wyczyścić spirytusem krążek polerski. Czynność tę powtórzyć po każdej zmianie papieru.

16. Wyczyścić ferrulę złącza spirytusem.

17. Na podkładce gumowej umieścić polerski o ziarnie 0.5 mikrometra. Wykonać ok. 20-u dużych ósemek.

18. Po wypolerowaniu czoła ferruli i jej wyczyszczeniu należy przetestować przy użyciu mikroskopu dokładność polerowania. Widziany obraz powinien przedstawiać idealny ciemny pierścień z czarnym środkiem. Jeżeli wszystko jest w porządku należy nałożyć osłonę ferruli.
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