PRZETWARZANIE OBRAZÓW – POBZ
    Ćwiczenie 1:     Akwizycja i przetwarzanie wstępne obrazów
Uwaga1: Przed przystąpieniem do wykonywania ćwiczenia należy wykazać się znajomością prawidłowych odpowiedzi na „Pytania 1” przedstawione na Wykładzie 1. Materiały z Wykładu 1 zamieszczono  na UBI w katalogu POBZ/Wykłady/Wykład 1. Pomocne będą także rozdziały 1 i 2 skryptu „Przetwarzanie Obrazów” Warszawa 2005. 
Uwaga2: Oprogramowanie oraz  dane obrazowe znajdują się na  na serwerze Oceanic w katalogu 0:/opt/windows/staff/doros/ dor06/07. Przykłady szkiców rozwiązań zadań  zamieszczono w  rozdziale 1 skryptu „Przetwarzanie Obrazów materiały pomocnicze do ćwiczeń” Warszawa 2004.

1. Akwizycja (pozyskiwanie) obrazów 

Zadanie 1:

a) pozyskanie obrazów osób z danego zespołu ćwiczeniowego z wykorzystaniem aparatu cyfrowego lub skanera, 

b) utworzenie, przy pomocy programu Corel Photo-Paint 11, obrazu indywidualnego dla każdego zespołu poprzez oznakowanie obrazu pozyskanego w punkcie „a” lub (w przypadku, gdy obraz nie został pozyskany) wybranego obrazu z katalogu 0:/opt/windows/staff/doros/ dor06/07/Obrazy/Natur                                         lub jego fragmentu
       Kolejność postępowania:

         - otwarcie pliku obrazowego

         - utworzenie na obrazie sześcioznakowego napisu (np. złożonego z 3 kolejnych liter nazwiska

            każdej z osób w zespole; 1-sze 3 litery – forma tekstowa, kolejne 3 litery -  forma graficzna,

            grubość liter ok. 5 piksli, wysokość liter ok. 20 piksli). (por. Rys.1)
Przykładowe instrukcje:

· Wycinanie fragmentu obrazu, kopiowanie, wklejanie do PhotoPainta: Rectangle Mask Tool, Copy, Paste, New from clipboard (przy opcji Marquee Visible), Send, Save (z rozszerzeniem *.bmp)

· Kopiowanie z PhotoPainta do Worda: PhotoPaint: Edit, Copy; Word: Edit Paste.
· Tworzenie napisu na obrazie w formie tekstowej: wybranie z przybornika opcji Text Tool, ustawienie rodzaju i koloru czcionki (przybornik, paleta kolorów), połączenie obiektu (napisu) z tłem: Object, Combine 

· Tworzenie napisu na obrazie w formie graficznej: wybranie z przybornika opcji Paint Tool, np. „pencil”, ustawienie rodzaju i koloru tworzonej krzywej (przybornik, paleta kolorów) 

2. Rozdzielczość przestrzenna (gęstość punktów próbkowania)

· obserwacja i analiza obrazu dyskretnego w zależności od zmiany (zmniejszenia) rozdzielczości przestrzennej wybranego obrazu 

· uruchomienie Corel Photo-Paint 11, (open image, image, resample, resolution), przywrócenie tego samego rozmiaru obrazu po zmianie: (Resample, Image size, Width, Height) 

Zadanie 2: Na oznakowanym obrazie  wybranym z jednego z katalogów 0:/opt/windows/staff/doros/ dor05/06/Obrazy/...: /Natur, /Sztucz, /Rys wykonać operację zmiany stopnia rozdzielczości przestrzennej w taki sposób, aby stały się widoczne poszczególne piksle tych obrazów.

Utworzyć zestawienie pary obrazów pierwotny – wynikowy o jednakowych rozmiarach fizycznych (np. z wykorzystaniem opcji Copy, New from clipboard, lub po skopiowaniu wkleić do dokumentu Worda itp.). Zilustrować na powiększonych fragmentach obrazów wpływ zmian rozdzielczości na rozróżnialność szczegółów i wyrazistość krawędzi obiektów. Podać nazwy i kolejność wykonywanych operacji oraz interpretację wartości parametrów opisujących obraz pierwotny i wynikowy, zamieszczonych w oknie Resample.
3.  Rozdzielczość poziomów jasności 

      -   zasada tworzenia i wygląd histogramu

      -   obserwacja i analiza obrazu dyskretnego w zależności od zmiany rozdzielczości poziomów 

   jasności (np. Image, Transform, Posterize)

-  uruchomienie Corel Photo-Paint 11, obserwacja i analiza histogramu wybranego obrazu (open 

    Image, Image, Histogram)

Zadanie 3: Na 3 wybranych oznakowanych obrazach z katalogów: \natur, \sztucz, \rys , po uprzednim przekształceniu każdego z nich na obraz z gradacją poziomów szarości (Image, Color Mode, Grayscale), wykonać operacje zmiany stopnia rozdzielczości poziomów jasności w taki sposób, aby stały się widoczne poszczególne prążki w histogramie obrazujące odpowiednio liczby pikseli o zadanych poziomach jasności tych obrazów. Utworzyć bazę par obrazów pierwotny – wynikowy. Podać nazwy i kolejność wykonywanych operacji oraz wartości parametrów wyznaczających rozdzielczość w poziomach jasności obrazów pierwotnego i wynikowego. Podać interpretację wartości parametrów zamieszczonych w oknie „Histogram” w odniesieniu do obrazu pierwotnego i wynikowego.
4.   Przetwarzanie obrazów z wykorzystaniem programu Image-Pro Plus (wersja demonstracyjna)
Program: 0:/opt/windows/staff/doros/ dor05_06/Programy/imagepro41/ipwin32.exe
       -    uruchomienie programu Image-Pro Plus
· poprawa jakości obrazu przy użyciu komend Brightness, Contrast i Gamma (Process, Contrast Enhancement, File TestStrips)

       -   komenda Line Profile (Measurements). 

Zadanie 4: Na 3 wybranych oznakowanych obrazach (lub ich fragmentach) z zestawu demonstracyjnego Image-Pro Plus, po uprzednim przekształceniu każdego z nich na obraz z gradacją poziomów szarości (Edit, Convert To, Gray Scale) wykonać operację Line Profile. Dla każdego z obrazów wybrać dwa przekroje w taki sposób, aby jeden z nich obrazował jednolity przebieg poziomu jasności, a drugi - zróżnicowany przebieg poziomu jasności (z wykorzystaniem obszaru oznakowanego). Dokonać zestawiania obrazów wraz z ich odpowiednimi przekrojami w postaci jednej strony a następnie umieścić w/w zestawienie w Wordzie 

Przykładowe instrukcje:

· Wycinanie fragmentu obrazu: NEW AOI 

· Kopiowanie z Image-Pro Plus do Worda: Print Screen, wklejenie w programie  Paint, wklejenie do Worda
· Tworzenie napisu na obrazie w formie tekstowej:  Edit, Annotate (wyświetla się okno Annotation), nacisnąć Aa, narysować ramkę (wyświetli się okno Annotation Object Properties), wybór Test, Settings,Color, nacisnąć OK., okno Annotation, nacisnąć na dwie ukośne strzałki.
· Tworzenie napisu na obrazie w formie graficznej: Edit, Annotate,  Irregular AOI, ustawienie kursora na obrazie, lewy    klawisz myszy.
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Rys.1 Przykład obrazu z oznakowaniem 









