PRZETWARZANIE OBRAZÓW - POBZ

Ćwiczenie 2:  Korekcja zniekształceń radiometrycznych i geometrycznych, operacje jednopunktowe (1)
Uwaga1: Przed przystąpieniem do wykonywania ćwiczenia należy wykazać się znajomością prawidłowych odpowiedzi na „Pytania 2” przedstawione na Wykładzie 2. Materiały z Wykładu 2 zamieszczono  na UBI w katalogu POBZ/Wykłady/Wykład 2. Pomocne będą także rozdziały 2.2 i 3.2 skryptu „Przetwarzanie Obrazów” Warszawa 2005. 
Uwaga2: Oprogramowanie oraz  dane obrazowe znajdują się na serwerze Oceanic w katalogu 0:/opt/windows/staff/doros/ dor06/07. Przykłady szkiców rozwiązań zadań  zamieszczono w  rozdziałach 2,3,4 skryptu „Przetwarzanie Obrazów materiały pomocnicze do ćwiczeń” Warszawa 2004.
Uwaga3:Wszystkie obrazy przetwarzane w ćwiczeniu powinny być sprowadzone do obrazów w odcieniach szarości (szaroodcieniowych) i oznakowane.
1. Zniekształcenia radiometryczne

Zadanie 1 

Na jednym z przykładowych, oznakowanych obrazów przeprowadzić operację korekcji radiometrycznej. 

Zastosowany program:  ....\Programy\KorRad\kora1\kora.exe 

Obrazy przykładowe w katalogach:...Programy\KorRad\kora1\example1,2,3

Dokumentacja programu:  ... Programy\ KorRad\kora1\docs\dokumentacja.doc

Zadanie 2

a) Utworzyć własny obraz do korekcji i odpowiadające mu obrazy ciemnego prądu i jasnego obrazu odniesienia korzystając z jednej z dwóch metod:

-symulacyjnej tzn. . na podstawie wybranego z katalogu ...\Natur obrazu lub jego fragmentu) oznakowany  obraz pierwotny do korekcji wykorzystując obrazy: prądu ciemnego oraz jasny odniesienia (na podstawie opisu zawartego w katalogu …Programy\ KorRad06\ Dokumentacja.pdf  )   

lub 

-doświadczalnej korzystając z własnego aparatu cyfrowego z zapisem obrazu w formacie bezstratnym (np. TIF)  tzn. wykonać aparatem cyfrowym zdjęcie (aby łatwiej zobaczyć działanie procedury np. przy niewłaściwym oświetleniu), a następnie zebrać charakterystykę aparatu w postaci ciemnego prądu i charakterystykę warunków wykonywania zdjęcia w postaci jasnego obrazu odniesienia.

b) Skorygować utworzony obraz za pomocą programu KorRad06.exe  i porównać (np. przy użyciu operacji  różnicy  obraz skorygowany z obrazem pierwotnym. Do dokładnego obliczenia różnicy wykorzystać histogram obrazu różnicowego. 

c) Uwidocznić powiększone, istotne fragmenty obrazu (np. okna 10 x10, 15 x15 itp.) świadczące o efektach działania procedury korekcji. Określić lokalizację tych fragmentów (np. zaznaczenie na pełnym obrazie strzałką lewego górnego wierzchołka okna oraz podanie współrzędnych x,y tego wierzchołka).

Wskazówka. Przykładowy sposób zniekształcania i korygowania obrazu pierwotnego dla osób, które wybrały metodę symulacyjną

Wykorzystanie programu ..Programy\KorRad06\KorRad06.exe  zgodnie z opisem …...KorRad06\Dokumentacja.pdf

Program ten umożliwia także  porównanie obrazu pierwotnego (przed zniekształceniem)  z wynikowym (po korekcji)

Zadanie 3  (praca domowa)
Rozwiązać (każda z osób indywidualnie), według klucza dostarczonego przez prowadzącego, zadania zamieszczone na UBI w  pliku  …\Cwicz2_z.doc  i dołączyć do sprawozdania.

2.   Zniekształcenia geometryczne 

Zadanie 4
 Przeprowadzić operacje korekcji zniekształceń (Corel PhotoPaint) wynikających z:
a) błędu perspektywy (opcje Effects, 3D Effects, Perspective) w obrazie ...\Obrazy\Natur\PalacM.bmp lub w obrazie...\Obrazy\Sztucz\m_RGBp.bmp
b) błędu zniekształcenia beczkowatego (opcje Effects, 3D Effects, Pinch/Punch ) ...\Obrazy\Sztucz\cherryg.bmp 

c) obrotu urządzenia realizującego akwizycję obrazu względem obiektu (opcje Image, Rotate, Custom, według kąta odczytanego z okna Image Info (parametr A) ) ...\Obrazy\Natur\tgray.bmp

d) złożenia błędów perspektywy i obrotu ...\Obrazy\Sztucz\AgingM.bmp

Uwaga: d nieobowiązkowo lub zamiennie z punkatami a i c 

Utworzyć pary obrazów pierwotny – wynikowy  dla każdej wykonywanej korekcji 
Zadanie 5
Dokonać przekształcenia wybranego obrazu lub jego fragmentu (np. twarz) przy pomocy siatki afinicznej dla różnych stopni zagęszczenia siatki (np.: 2, 10) i porównać wyniki.. Utworzyć galerię obrazów pierwotny i wynikowe oraz podać wartości odpowiednich parametrów  (programy: Corel PhotoPaint: Effects, 3D Effects, Distort, Mesh Warp.).

3. Operacje jednopunktowe (1) (jednoargumentowe, wieloargumentowe, operatory, histogramy) 

Zadanie 6

a) Korzystajac z programu Corel PhotoPaint, dla wybranego obrazu utworzyć galerię obrazów: pierwotny, wynikowy, oraz  ich histogramów przed i po operacjach
-    negacji: (Image, Transform, Invert), 

-    redukcji poziomów szarości (Image, Transform, Posterize)

· progowania (Image, Transform, Threshold, bilevel) 

· rozciągania histogramu (Image, Adjust, Auto Equalization)

· modyfikacji postaci graficznej operatora jednopunktowego (np. Image, Adjust, Tone

      Curve, Linear)
· arytmetycznej i logicznej na stałej i obrazie lub na dwóch obrazach (Image, Calculate) – tak aby

      wygenerować obraz złożony z dwóch  przenikających się obrazów źródłowych. 

b) Korzystajac z programu Image-Pro Plus (wersja demonstracyjna) dla wybranego obrazu utworzyć galerię obrazów: pierwotny, wynikowy, oraz  ich histogramów przed i po operacjach:

-  negacji: (Enhance, Invert Image), 

· progowania (binaryzacji): (Process, ustawienie progu z zakresu np. Threshold 0-255, White on    

· Black/ Black on White). 

· progowania przedziałami minimum 3 klasy (Image, Process, Segmentation).

· rozciągania (Process, Equalize, Best Fit)

· Odcięcia poziomów szarości (Enhance, Display Range)

· modyfikacji postaci graficznej operatora jednopunktowego (np. enhance, contrast enhancement) 

· arytmetycznych i  logicznych na dwóch obrazach (Process, Operations) 
Uwaga: W celu uniknięcia przekroczenia zakresu w wyniku operacji matematycznych na dwóch obrazach należy odpowiednio dostosować zakres poziomów szarości operatorów korzystając z rozciągania lub zawężania zakresu poziomów szarości w obrazie.










