PRZETWARZANIE OBRAZÓW - POBZ
     Ćwiczenie 3: Operacje jednopunktowe (2), operacje sąsiedztwa - wygładzanie i wyostrzanie obrazu

Uwaga1: Przed przystąpieniem do wykonywania ćwiczenia należy wykazać się znajomością prawidłowych odpowiedzi na „Pytania 3” przedstawione na Wykładzie 3. Materiały z Wykładu 3 zamieszczono  na UBI w katalogu POBZ/Wykłady/Wykład 3. Pomocny będzie także rozdział 3 skryptu „Przetwarzanie Obrazów” Warszawa 2005. 
Uwaga2: Oprogramowanie oraz  dane obrazowe znajdują się na serwerze Oceanic w katalogu 0:/opt/windows/staff/doros/ dor06/07. Przykłady szkiców rozwiązań zadań  zamieszczono w  skrypcie „Przetwarzanie Obrazów materiały pomocnicze do ćwiczeń” Warszawa 2004.

Uwaga3:Wszystkie obrazy przetwarzane w ćwiczeniu powinny być sprowadzone do obrazów w odcieniach szarości (szaroodcieniowych) i oznakowane. Przy korzystaniu z programu KonturMag (autor: JakubŚlusarski) obrazy muszą być  formacie RGB color (Image Convert to RGB color (24bit)) oraz formatu map bitowych (File, SaveAs, .bmp).

Uwaga4: W punkcie 2c i w zadaniu 2 wyodrębnić  i powiększyć charakterystyczne fragmenty obrazów (np. 10x10) z zaznaczeniem ich lokalizacji (np. współrzędne x,y lewego dolnego rogu lub zaznaczenie ramką na obrazie) oraz utworzyć odpowiadające im tablice liczb (np. przy pomocy programu ..Programy\Maticv4  lub ..|kora.exe) oraz linie profili (np. program \Plama – autor: Marcin Zajączkowski) w celu lepszego uwidocznienia rozkładu poziomów szarości. 

1. Operacje jednopunktowe (2) (uniwersalny operator punktowy)

Zadanie 1

W zadanym przez prowadzącego obrazie przeprowadzić operację wyodrębnienia wskazanego obiektu o słabo rozróżnialnych szczegółach stosując uniwersalny operator punktowy
Zadanie rozwiązać dla przypadków:

1. Wyodrębniony obiekt zachowuje pierwotny rozkład poziomów szarości, tło jest jednolite o poziomie zadanym według klucza podanego przez prowadzącego,

2. Wyodrębniony obiekt zostaje sprowadzony do jednolitego poziomu zadanego według klucza podanego przez prowadzącego, tło zachowuje pierwotny rozkład poziomów szarości,

3. W wyodrębnionym obiekcie następuje radykalne polepszenie rozróżnialności szczegółów, tło jest jednolite o poziomie zadanym według klucza podanego przez prowadzącego.

(W zadaniu wykorzystać program Corel PhotoPaint). 
2. Wygładzanie i wyostrzanie obrazu - metody konwolucyjne (liniowe), metoda medianowa (nieliniowa), filtry logiczne,  Laplasjan, maski FG (zamiennie z Zadaniem 5)
- Na  obrazie wybranym  z jednego z katalogów ...\Obrazy\Natur, \Sztucz, \Rys porównać działanie operacji sąsiedztwa  z wykorzystaniem programów PhotoPaint, FiltrMil, KonturMag i ImagePro Plus (porównanie par: obraz pierwotny-wynikowy, histogram obrazu pierwotnego i wynikowego). 

a) Corel PhotoPaint: 

-   operacja wygładzania medianowego: (Effects, Noise, Median) ,
· Operacje wygładzania z wykorzystaniem masek definiowanych przez użytkownika (Effects, Custom, User Definied) (p. Wykład 3),
b) program ..\FiltrMil\FiltrMil.exe (Autorka: M.Milewska)
- obserwacja działania filtrów logicznych na obrazie ..\Obrazy\Sztucz\kreski.bmp. Na podstawie otrzymanych rezultatów zinterpretować, jakie rodzaje sąsiedztwa  uwzględniane są w poszczególnych filtrach. 

c) Corel PhotoPaint: 

· Operacje wyostrzania z wykorzystaniem masek definiowanych przez użytkownika  (Effects, Custom, UserDefined) (p. Wykład 3)
d) Image-Pro Plus:
Operacje wyostrzania: HiPass, HiGauss, Sharpen, Laplacian (opcja: Process, Filters, Enhancement)
,
e) program KonturMag: przetestowanie działania masek wyostrzania konwolucyjnego a,b,c,d (p. Zadanie 5) oraz maski własnej wyostrzania konwolucyjnego (p. np. Wykład 3 - maski laplasjanowe a,b,c,d). 

Zadanie 2
a) Korzystając z programu Image-Pro Plus dla jednego z obrazów (lub jego  fragmentu) np. Bug.tif, circuit.tif, colordot.tif porównać histogramy, linie profili i tablice liczb (Measure, Bitmap) obrazu przed i po operacjach filtracji: 

- wygładzającej konwolucyjnej (Process, Filters, Enhancement, LoPass, Gauss), 
- wygładzającej medianowej (Process, Filters, Enhancement, Median),

- wyostrzającej (Process, Filters, Enhancement, HiPass, HiGauss i Process, Filters, Edge Laplace, Horizontal, Vertical)

- według maski własnej (Process, Filters, Kernels, New, Edit Kernel).

Za pomocą odpowiednich powiększeń, linii profilu i tablic liczb zilustrować przebieg zmian poziomów szarości w sąsiedztwie krawędzi i w jednorodnych fragmentach tła lub obiektu dla każdego typu filtracji. 

Dla każdej z użytych masek utworzyć parę obrazów pierwotny – wynikowy. Opisać wpływ operacji wyostrzania na szumy i krawędzie obrazu.

Zadanie 3
Korzystając z programu Image-Pro Plus dla obrazu Bankvid.tif  wyodrębnić fragment zawierający jedną z postaci (Create a rectangular tool) oraz dokonać poprawy jego jakości przez powiększenie, rozciągnięcie histogramu (Contrast enhancement),  i  wyostrzenie postaci (Process, Filters, Enhancement). Przedstawić obraz i jego histogram w kolejnych etapach przetwarzania.


Zadanie 4
Korzystając z programu Corel PhotoPaint na wybranym obrazie przeprowadzić filtracje: filtrem wygładzającym 3x3, a następnie wyostrzającym filtrem 3x3 (według klucza podanego przez prowadzącego). Porównać obraz źródłowy  z obrazem po obu operacjach. Zinterpretować różnice. Pamiętając, że operacja splotu jako operacja liniowa jest łączna, wyliczyć  wartości współczynników filtru wykonującego obie operacje jednocześnie. Porównać obraz wynikowy uzyskany  po zastosowaniu nowego filtru z obrazem uzyskanym w dwuetapowym przebiegu filtracji.  Wyznaczyć liczbę operacji (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dzielenie) wykonywanych przy filtracji dwu- i jednoetapowej. Porównać z wynikami uzyskanymi przez program …\Isurgeon (autor: Sylwester Pietruszewski), (Local operations, User multiple mask)
Zadanie 5 (zamiennie z punktem 2 niniejszych ćwiczeń)
Wykonać filtrację dolnoprzepustową i górnoprzepustową z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego Excel według poniższej instrukcji:   

Korzystając z programu  ..\Programy\BmpExcel/BmpExc.exe  (lub ..\Programy\Rozpoznawanie/Bowwow.exe ) przenieść  oznakowany obraz o rozmiarach N<50  obraz wynikowy uzyskany  po zastosowaniu nowego filtru z obrazem uzyskanym w dwuetapowym przebiegu piksli   do arkusza kalkulacyjnego Excel (prawe menu, wybrać ramkę i zaznaczyć fragment obrazu o określonym położeniu i rozmiarach, zawierający obszary należące do obiektu i tła; górne menu, Export to Excel, Program Excel Export: górne menu, Eksportuj do programu Excel) i przeprowadzić, dla wybranych spośród poniżej przedstawionych (według klucza podanego przez prowadzącego)  masek, następujące operacje:

 - wygładzanie konwolucyjne fragmentu obrazu – z wykorzystaniem maski filtru:
a.                     b.                      c.                     d.
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·  wygładzania  fragmentu obrazu medianą o otoczeniu:

a. 3x3,        b. 5x5,           c. 3x5        d. 5x3

- wyostrzanie fragmentu obrazu – z wykorzystaniem operatora Laplace’a lub jego modyfikacji:  

a.                                    b.                                   c.                       d.                  
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Zamieścić obie formy obliczeń przed i po skalowaniu.

Zamienić wyniki obliczeń na obraz (umieścić na początku nowego arkusza i zapisać korzystając z formatu  *.csv rozdzielony przecinkami: File, Save as, csv (comma separated) przez wczytanie do programu BmpExc.exe  . Wyniki przedstawić w formie obrazów oraz ich tablic (powiadającej zapisowi szaroodcieniowej bitmapy) wraz z odpowiednimi komentarzami. 










