PRZETWARZANIE OBRAZÓW – POBZ

Ćwiczenie 4:     Detekcja krawędzi, operacje morfologiczne 
Uwaga1: Przed przystąpieniem do wykonania ćwiczenia należy zapoznać się z opisem metod detekcji kawędzi i operacji morfologicznych (p. materiały z  wykładu 4 na UBI, oraz odpowiednie rozdziały w skrypcie „Przetwarzanie Obrazów” Warszawa 2005) oraz przygotować się do odpowiedzi na pytania z zestawu „Pytania 4” (wykład 4). Oprogramowanie oraz dane obrazowe znajdują się na serwerze Oceanic w katalogu …/dor06_07.

Uwaga2:Wszystkie obrazy przetwarzane w ćwiczeniu powinny być sprowadzone do obrazów w odcieniach szarości (szaroodcieniowych) i oznakowane.  Przy korzystaniu z programów  ....Filtry\Instalka\filtry.exe) lub ..\KonturMag obrazy muszą być ponadto typu RGB color (Image Convert to RGB color (24bit)) oraz formatu map bitowych (File, SaveAs, .bmp).

Uwaga3: Przykłady szkiców rozwiązań poszczególnych zadań  zamieszczono w  skrypcie „Przetwarzanie Obrazów materiały pomocnicze do ćwiczeń” Warszawa 2004.

1.
Metody Robertsa, Sobela, Prewitta, Kirscha
Na wybranych obrazach z katalogów  \dor06_07\Obrazy\Natur, (np. 2kom.tif) oraz ...\Sztucz\ (np. mapa.bmp) przeprowadzić  operacje detekcji krawędzi i porównać pary obrazów: pierwotny-wynikowy z wykorzystaniem programów: 
a) PhotoPaint: Effects, Contour, Find Edges; Effects, Contour, Trace Contour; Effects, Effects 3D, Emboss;  tworzenie wybranych masek  omówionych na wykładzie (np. uzgadniania wzorca Kirscha) z wykorzystaniem opcji „maska własna” (Effects,  Custom, UserDefined). 

b) ImagePro4.1: (np. obraz  …\Images\dna.tif ):  filtry: Sobel, Roberts, Horizontal, Vertical (opcja: Process-Filters-Edge…oraz  Process- Filters-Kernels- Edit), c) Filtry (..Filtry\Instalka\filtry.exe): opcja Sob, Prew,  Kirsch; dobieranie masek Prewitta i Kirscha w zależności od kierunku wykrywanej krawędzi z użyciem opcji F.G. wł.,d) program FiltrMil (...FiltrMil\FiltrMil.exe):- opcja Wykrywanie krawędzi, e) program …\KonturMag: opcje Operacje Sąsiedztwa, Filtracja Liniowa, Filtr Górnoprzepustowy .

Zadanie 1

Na wybranym oznakowanym obrazie (np.:…\Natur\schody8.bmp) przeprowadzić operacje kierunkowej detekcji krawędzi przy pomocy: operatorów Prewitta i Kirscha oraz filtru rzeźbiącego (PhotoPaint: Effects, Effects 3D, Emboss)  w dwóch z możliwych ośmiu kierunków (W, E, N, NW, NE, S, SW, SE). Porównać uzyskane wyniki nie tylko przez wizualizację różnicy, ale przez zestawienie tablic wartości i linii profilu (w małych obszarach zawierających krawędzie (zaznaczyć  na obrazie położenie obszaru)).

2. Detekcja krawędzi na podstawie histogramów dwuwymiarowych (2D)

program ...Programy\Hist2D\EdgeDetection.exe 

- przetestowanie działanie programu na dwóch wybranych obrazach z katalogów obrazów: \Natur (np.: szkola.bmp)  i \Sztucz  (np.: paski.bmp, Colordot_16.bmp)

Zadanie 2

Na utworzonym (pod progr. Photo Paint)  obrazie (jasne obiekty bez zakłóceń – logo zespołu) na ciemnym tle z zakłóceniami (pojedyncze piksle) wyodrębnić  krawędzie (jedynie obiektów) przy wykorzystaniu metody histogramu 2D. 

Utworzyć zestawienie 3 obrazów: a) pierwotnego, b) po zastosowaniu operatora detekcji, c) wynikowego.

3. Operacje morfologiczne 

Na obrazach:  szaroodcieniowym ...\Natur\Spor.tif i własnym binarnym zawierającym tekst „P Q T” oraz oznakowanie (w formie inicjałów) – czcionka 72 piksle -   przeprowadzić operację negacji na połowie obrazu. Następnie wykonać, z wykorzystaniem programu Image-Pro Plus, następujące przekształcenia morfologiczne (Process, Filters, Morphological):

· erozja (Erode)

· dylatacja (Dilate)

· otwarcie (Open (Erode+ Dilate)) 

· zamknięcie (Close (Dilate+ Erode))

· detekcja ekstremów (Top-hat)

· szkieletyzacja (Thinning)

· obcinanie gałęzi i czyszczenia (Branch/End, Prunning)

Sporządzić galerię obrazów pierwotny - wynikowy dla każdej z powyższych operacji i zestawić różnice i podobieństwa w rezultatach różnych operacji na obrazie i jego negatywie. 

Na własnym obrazie wykonać operacje erozji i dylatacji z zastosowaniem wszystkich zamieszczonych w programie elementów strukturalnych (p. opcja index, Morphological Filters tab dial).
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Zadanie 3

Na  fragmencie binarnej wersji obrazu ..\Images\Nodules1.tif  lub ..\Images\Nodules2.tif  (po zastosowaniu progowania) dokonać rozdzielenia połączonych obiektów i wypełnienia otworów.

Zadanie 4
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Wygenerowany w punkcie 1 obraz własny poddać działaniu operatora  negacji. Na otrzymanym obrazie  dobrać przekształcenia morfologiczne wspomagane operacjami jednopunktowymi w taki sposób, aby uzyskać fragmenty obrazów analogiczne do obrazów przedstawionych na rysunkach: rys1.b, rys1.c, rys1.d.

rys1.a                        rys1.b                              rys1.c                              rys1.d

Podać opis i kolejność wykonywanych przekształceń wraz z odpowiednimi parametrami.

Zadanie 5 

Na  fragmencie obrazu Gear2.tif  zobrazować  i policzyć kolejne zęby koła zębatego z wykorzystaniem odpowiednich procedur zawartych w makrze SprocketCountDemo (metody jednopunktowe, sąsiedztwa, przekształcenia morfologiczne). Przedstawić galerię obrazów oraz opis i kolejność wykonywanych operacji: 
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Wskazówka:

Przeanalizować makro demonstracyjne SprocketCountDemo  oraz jego kod 

programowy  (Edit Macro, Help- Macro Language).   
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